

АСТРАХАНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 ОКТЯБРЯ

№ 19

1894 ГОДА.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ГОДИЧНЫЙ АКТЪ

въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ.

17-е сентября 1894-го года, день храмоваго праздника въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ, на долго останется въ памяти учащихъ въ этомъ учебномъ заведеніи, потому что покровителю училища, Преосвященнѣйшему Митрофану, Епископу Астраханскому и Енотаевскому, благоудно было ознаменовать этотъ день публичнымъ годичнымъ актомъ, при совершенно новой, до тѣхъ неизвѣстной въ училищѣ, обстановкѣ.

Наканунѣ праздника въ училищномъ храмѣ было совершено торжественное всенощное бдѣніе инспекторомъ классовъ, свящ. С. А. Покровскимъ, причемъ на литію и величаніе выходили предѣдатель училищнаго Совѣта свящ. А. К. Поспѣловъ и члены: священники І. М. Юштинъ и А. М. Николаевъ. Въ самый день праздника литургію изволилъ совершать, несмотря на свое нездоровье, Его Преосвященство въ сослуженіи ректора семинаріи протоіеря К. В. Ястребова, ключаря собора протоіеря Н. И. Лѣтницкаго, предѣдателя Совѣта училища, а также члена Совѣта свящ. А. М. Николаева. Владыка прибылъ въ училище въ 9 час. утра и былъ при входѣ встрѣченъ начальницею училища А. И. Ивановою, инспекторомъ классовъ и членомъ Совѣта свящ. І. М. Юштинымъ, въ сопровожденіи коихъ прослѣдовалъ въ храмъ. Храмъ вмѣстѣ съ приыкающимъ къ нему довольно обширнымъ заломъ былъ уже наполненъ пришедшими помолиться родителями и родственниками учащихся въ училищѣ, а также и посторонними лицами. Воспитанницы училища вмѣстѣ съ воспитательницами стояли впереди, около клиросовъ. При входѣ въ храмъ Владыка былъ встрѣченъ сослужащими ему священнослужителями, при стройномъ пѣвнн хоромъ умильнаго задостойника на праздникъ Воздвиженія. За симъ началось торжественное служеніе литургіи. Всѣ пѣснопѣнія литургіи пѣлись исключительно воспитанницами подъ управленіемъ учителя пѣвнн въ училищѣ, свящ. Г. М. Таптыкова; нѣкоторыя пѣснопѣнія пѣлись всеми воспитанницами, другія пѣлись хоромъ; воспитан-

ницы же пѣли и за „исполатчиковъ“. Въмѣсто запричастнаго стиха, по благословенію Его Преосвященства, инспекторомъ классовъ было сказано слово о томъ, какъ мы можемъ угодить Богу и получить спасеніе при обыкновенной жизни, среди обычныхъ своихъ дѣлъ и заботъ. Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи членовъ училищнаго Совѣта, былъ отслуженъ свв. мученицамъ Вѣрѣ, Надеждѣ и Любви съ матерію ихъ Софією молебенъ, на которомъ было провозглашено многолѣтіе начальствующимъ, учащимъ и учащимся, а равно благотворителямъ и благоукрасителямъ заведенія, и затѣмъ Владыка изволилъ допустить къ кресту и преподать Архиастрское благословеніе воспитанницамъ и всѣмъ лицамъ, служащимъ при училищѣ. По окончаніи богослуженія Владыка въ сопровожденіи лицъ начальствующихъ перешелъ изъ храма въ свѣтлое и высокое помѣщеніе для библіотеки, которое на этотъ разъ превращено было въ гостинную, прекрасно убранную мебелью и тропическими растеніями; тамъ былъ сервированъ чай.

Пока Его Преосвященство вмѣстѣ съ почетными гостями, прибывшими къ акту, кушалъ чай, залъ, примыкающій къ церкви, быстро измѣнилъ свой видъ; арка, отдѣляющая его отъ церкви, была закрыта драпри; среди зала поставленъ покрытый зеленымъ сукномъ столъ, вокругъ котораго разставлены были кресла и нѣсколько рядовъ стульевъ. На столѣ были разложены письменныя принадлежности; здѣсь-же лежали предназначенныя къ раздачѣ воспитанницамъ въ награду за отличные успѣхи и поведеніе книги въ изящныхъ переплетахъ (сочиненія Пушкина, Гоголя, Никитина, Григоровича и др.) и похвальные листы. На стѣнахъ были помѣщены портреты въ золоченыхъ рамахъ Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора и Государыни Императрицы, а около стѣвъ были приготовлены каюдра и нѣсколько столовъ съ руководѣліями воспитанницъ, начиная съ чулковъ и оканчивая изящными вышивками по шелку и бархату; на столахъ-же были разложены работы воспитанницъ по чистописанію и рисованію географическихъ картъ.

Когда все было приготовлено къ акту, залъ быстро наполнился публикою, среди которой можно было видѣть многихъ представителей городского духовенства, преподавателей мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній и друг. Воспитанницы заняли мѣста впереди главнаго стола по обѣимъ его сторонамъ. Черезъ нѣсколько минутъ въ актовъ залъ вошелъ Его Преосвященство и послѣ молитвы Св. Духу, прочтой всѣми воспитанницами, преподавалъ присутствовавшимъ Архиастрское благословеніе и занялъ мѣсто предсѣдателя за столомъ. Около Владыки заняли кресла и стулья почетные гости, почтительнѣе своимъ присутствіемъ годичный актъ: Его Превосходительство, г. управляющій губерніей д. с. с. А. Г. фонъ-Бринкманъ, предсѣдательница Благотворительнаго Общества Ея Превосходительство У. А. Тевяшова, главный попечитель калмыцкаго народа В. А. Башкировъ, управляющій рыбными и тюленьими промыслами Д. Ф. Хомутовъ, городской голова И. Н. Плотни-

ковъ, каедральный протоіерей Г. Я. Пальмовъ, ректоръ семинаріи протоіерей К. В. Ястребовъ, а также и другія духовныя и свѣтскія лица. Въ это время воспитанницы училища поднесли букеты живыхъ цвѣтовъ Его Преосвященству и Ея Превосходительству. Послѣ сего на кафедрѣ взошелъ преподаватель словесности въ училищѣ В. В. Новолѣтовъ и произнесъ рѣчь о задачахъ и цѣляхъ воспитанія и обученія въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ. Благодаря своему интересному содержанию и прекрасной дикціи оратора рѣчь была выслушена присутствовавшими со вниманіемъ, а Его Преосвященство выразилъ г. Новолѣтову свою благодарность.

По окончаніи рѣчи хоромъ воспитанницъ былъ стройно пропѣтъ гимнь славянскимъ просвѣтителямъ свв. Кириллу и Меѳодію. Когда пѣніе умолкло, на кафедрѣ поднялся инспекторъ классовъ училища и предложилъ просвѣщенному вниманію слушателей краткое извлеченіе изъ отчета училища по учебно-воспитательной части за истекшія 189³/₄ уч. годъ. Заимствуемъ изъ него нѣкоторыя свѣдѣнія объ училищѣ. Учащихся въ училищѣ было 216: 118 духовныхъ и 98 свѣтскихъ. Изъ общаго числа 170 воспит. жили въ общежитіи и 46 у родителей и родственниковъ. Изъ живущихъ въ общежитіи содержались на свои средства 57 дѣвицъ духовныхъ и 50 свѣтскихъ, пользовались стипендіями 2 духовныхъ и 2 свѣтскихъ, содержались на средства епархіи — 34, на средства родителей по уменьшенной платѣ — 25 духовнаго званія. Ученіе въ училищѣ началось съ 16 августа и закончилось 10 мая экзаменами, продолжавшимися до 10 іюня. Результаты экзаменовъ были удовлетворительны: 85⁰/₁₀₀ всѣхъ державшихъ экзамены переведено въ слѣдующіе классы: 35⁰/₁₀₀ по I разряду, 15⁰/₁₀₀ съ наградами (книгами для имѣющихъ въ среднемъ выводѣ изъ всѣхъ балловъ не менѣе 4²/₃, и похвальными листами для имѣющихъ не менѣе 4¹/₂). Окончили полный курсъ училища 25 воспитанницъ съ правами домашнихъ учительницъ безъ новаго испытанія. — Нравственно-воспитательная часть въ отчетномъ году находилась въ состояніи весьма удовлетворительномъ: всѣ воспитанницы отмѣчены по поведенію балломъ 5. Утромъ и вечеромъ, предъ уроками и послѣ нихъ, предъ привічіемъ и послѣ принятія пищи воспитанницы читали и пѣли соотвѣтствующія молитвы. Всѣ воспитанницы неопустительно присутствовали при богослуженіи въ училищномъ храмѣ въ воскресные и праздничные дни, говѣли два раза въ годъ, а нѣкоторыя трижды, исповѣдывались у своего духовника-законоучителя и причащались Св. Тѣлц. Здоровье воспитанницъ находилось въ состояніи удовлетворительномъ: болѣзни были большею частью простуднаго характера, по преимуществу-же лихорадка. — Въ отчетномъ году училище неизмѣнно пользовалось милостивымъ покровительствомъ и руководствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана. Владыка съ особеннымъ попеченіемъ и вниманіемъ относился къ училищнымъ дѣламъ, неоднократно посѣщалъ училище, совершалъ въ храмѣ училища литургію и предъ праздниками Рождества Христова и Св. Пасхи съ отеческою любовію присм-

лалъ воспитанницамъ деньги на гостинцы. Изъ отчета видно также, что свою помощь и содѣйствіе училищу оказывалъ почетный блюститель А. И. Губинъ, употребившій до 600 рублей на различныя нужды училища. Кромѣ сего и въ храмъ училищный поступали пожертвованія, преимущественно отъ воспитанницъ.

По окончаніи чтенія отчета хоръ пропѣлъ гимнъ св. равноапостольному князю Владиміру, а затѣмъ началась раздача наградъ. Инспекторъ классовъ читалъ списокъ награжденныхъ; послѣднія одна за другой подходили къ столу, за которымъ сидѣлъ Владыка съ почетными гостями, и получали награды. Когда награды были розданы, Его Преосвященство обратился къ присутствовавшимъ съ теплою рѣчью, изъ коей передаемъ главнѣйшія мысли.

Прежде всего Владыка выразилъ свое удовольствіе и благодарность присутствовавшимъ, какъ гостямъ, почтившимъ первый торжественный актъ въ училищѣ, такъ и служащимъ въ семъ заведеніи лицамъ, сотрудникамъ своимъ въ дѣлѣ воспитанія и обученія дѣвицъ. При этомъ Его Преосвященство обратилъ вниманіе присутствовавшихъ на то обстоятельство, что училище, несмотря на свое особенное и преимущественное назначеніе — воспитывать дѣвицъ — дѣтей мѣстнаго духовенства, привлекало и привлекаетъ къ себѣ значительное количество, почти половину учащихся изъ среды лицъ недуховнаго происхожденія; поэтому ознакомленіе съ состояніемъ его небезынтересно и для недуховныхъ. Половина эта состоитъ изъ дѣвицъ средняго и низшаго класса общества, коихъ привлекаетъ къ себѣ строй образованія и воспитанія въ епархіальномъ женскомъ училищѣ. Училище, какъ могли узнать присутствовашіе изъ актовъ рѣчи, въ коей умѣлою рукой очерчены задачи и цѣли воспитанія въ немъ, а также идеалъ для предстоящей дѣятельности воспитывающихся, будущихъ матушекъ и учительницъ, — обращаетъ свое вниманіе преимущественно на духовно-нравственную сторону воспитанія. Посему Законъ Божій занимаетъ здѣсь главнѣйшее мѣсто между преподаваемыми предметами, и преподаваніе его имѣетъ своею задачею не только сообщеніе знаній уму учащихся изъ христіанскаго вѣроученія, но и проникновеніе этихъ знаній въ сердце, и проведеніе ихъ въ жизнь и дѣятельность учащихся. Засимъ Владыка высказалъ свое желаніе, которое выражалось имъ и рѣше въ учашимъ и учащимся здѣсь, чтобы преподаваніе и изученіе учебныхъ предметовъ въ училищѣ, въ предѣлахъ программъ, одобренныхъ Высшимъ Начальствомъ, происходило всегда серьезно, безъ всякаго послабленія, такъ какъ въ настоящее время признано безспорно, что женщины въ умственной дѣятельности могутъ достигать и достигаютъ результатовъ нисколько не меньшихъ, чѣмъ мужчины, такъ что приходится оставить прежнее, держащееся въ нѣкоторыхъ заведеніяхъ и теперь, возрѣніе на образованіе женщинъ, какъ на дѣло не важное и не особенно нужное. Самое осуществленіе указаннаго выше идеала для дѣятельности воспитанницъ тре-

буетъ отъ нихъ серьезной и основательной подготовки, чтобы съ честью для заведенія, ихъ воспитавшаго, и съ похвалою для самихъ себя онѣ могли оказаться полезными въ жизни, за стѣнами училища, въ томъ званіи и состояніи, въ какомъ кому приведетъ Господь потрудиться. Посему не безъ основанія и храмъ, подъ покровомъ коего воспитываются учащіеся, посвященъ памяти свв. мученицъ Вѣры, Надежды и Любви съ матерію ихъ Софією, въ своемъ кратковременномъ, но богоугодномъ житіи сумѣвшихъ достигнуть вѣчнаго спасенія, составляющаго единственную цѣль и задачу нашей жизни на землѣ. Воспоминаемая нынѣ свв. отроковицы были приблизительно тѣхъ-же лѣтъ, какія имѣютъ большинство учащихя здѣсь; свв. отроковицы такъ-же, какъ и учащіеся, но только не въ училищѣ, а отъ своей св. матери получили первые уроки вѣры, надежды и любви христіанской, которые приняли къ сердцу и отъ которыхъ не отказались во время страшныхъ мученій предъ гонителями Христовой вѣры. Имѣя предъ собою такой достоподражаемый примѣръ, воспитанницы училища должны чаще обращаться за помощію къ свв. мученицамъ и просить ихъ ходатайства предъ Богомъ, чтобы Онъ утвердилъ и ихъ сердца въ вѣрѣ и всякой добродѣтели.

По окончаніи рѣчи всеми воспитанницами былъ провѣтъ русскій народный гимнъ, и актъ закончился молитвою и пѣніемъ „исполня эти деснота“ въ отвѣтъ на Архиепископское благословеніе присутствовавшимъ.

Изъ актовата зала Владыка вмѣстѣ съ почетными гостями перешелъ въ гостиную, гдѣ была предложена скромная закуска. Было уже около 2-хъ час. пополудни. Владыка предложилъ почетнымъ гостямъ осмотрѣть зданіе училища, которое затѣмъ и было внимательно осмотрѣно: Его Преосвященство, въ сопровожденіи гостей и начальствующихъ лицъ, послѣдовательно обозрѣвалъ спальныя и классныя комнаты и прочія помѣщенія. Осмотръ всехъ помѣщеній окончился въ столовой, гдѣ воспитанницы собрались для обѣда. Владыка поздравилъ дѣтей съ праздникомъ и благословилъ трезезу. Вмѣстѣ съ гостями Его Преосвященство пробылъ здѣсь съ $\frac{1}{4}$ часа, причемъ гости пробовали хлѣбъ и все кушанья воспитанницъ. Училище своимъ благоустройствомъ, чистотою и удобствомъ помѣщеній произвело на всехъ пріятное впечатлѣніе, что выразилъ Его Преосвященство при отбытіи изъ училища начальствующимъ; тоже высказали и гости. Преподавъ всемо Архиепископское благословеніе, Его Преосвященство оставилъ училище, но почетные гости, согласно выраженному имъ желанію, еще нѣкоторое время пробыли въ училищѣ, ведя оживленную бесѣду съ начальствующими и преподавателями училища. Отъѣздъ гостей начался въ 3 часа пополудни. Въ этотъ-же день Его Преосвященство, какъ благочестивый отецъ, съ любовію относящійся къ своимъ дѣтямъ, прислалъ воспитанницамъ училища три корзины съ фруктами и 20 рублей денегъ.

Инспекторъ, священникъ С. Покровский.

